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STOSUNEK DO PROTESTÓW  NA UKRAINIE 

 

 
Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (285) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 lutego 2014 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 

 

 

 Wydarzenia na Ukrainie budzą w Polsce dość duże 

zainteresowanie. Rozwój sytuacji w tym kraju śledzi blisko 

dwie trzecie dorosłych Polaków (65%).  

 

 Sympatia większości Polaków (63%) jest po stronie 

protestujących Ukraińców. Pozostali na ogół  nie opowiadają 

się po żadnej ze stron (31%). Zwolennicy prezydenta Wiktora 

Janukowycza należą do wyjątków (1%).   

 

 W opinii większości badanych Polska powinna wspierać 

prodemokratyczne i proeuropejskie dążenia Ukraińców, jednak 

powinna to robić działając w ramach Unii Europejskiej, 

wespół z innymi krajami unijnymi (52%). Względnie niewielki 

odsetek respondentów (12%) jest zdania, że Polska ma 

szczególną misję do spełnienia na Ukrainie. Więcej niż 

co  czwarty badany (29%) uważa natomiast, że nasz kraj 

powinien zachować bezstronność i w ogóle nie angażować się 

w wydarzenia na Ukrainie.  





 

 

 

 

 
 

 

Od listopada trwają protesty na Ukrainie. Wybuchły one po odstąpieniu władz 

ukraińskich od podpisania umowy stowarzyszeniowej z UE i doprowadziły, jak dotychczas, 

do dymisji rządu Mykoły Azarowa. Protestujący żądają jednak dalszych zmian politycznych,  

w tym przede wszystkim ustąpienia prezydenta Wiktora Janukowycza. Kwestię postrzegania 

ukraińskich protestów w Polsce poruszyliśmy w naszym ostatnim badaniu1.  

 

ZAINTERESOWANIE WYDARZENIAMI NA UKRAINIE 

 

Zainteresowanie wydarzeniami na Ukrainie deklaruje blisko dwie trzecie 

ankietowanych (65%).  Są to przede wszystkim osoby starające się śledzić to, co dzieje się 

w polityce, ale także większość spośród tych, które deklarują, że w niewielkim stopniu 

interesują się polityką, a ich uwadze często umykają nawet ważne wydarzenia. Oznacza to, że 

sytuacja na Ukrainie przyciągnęła uwagę również tych, którzy na co dzień dystansują się 

od wydarzeń politycznych.   

 
  

CBOS 

 RYS. 1. CZY INTERESUJE SIĘ PAN(I) WYDARZENIAMI NA UKRAINIE CZY TEŻ NIE?  
 

10%

55%

16%

18%

1%

Trudno powiedzieć 

Tak, bardzo się interesuję

Tak, trochę się interesuję

Nie, raczej się nie interesuję

Nie, w ogóle się 
nie interesuję

1%

 

 

 
Tabela 1 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (285) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 lutego 2014 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Czy interesuje się Pan(i) wydarzeniami na Ukrainie czy też nie? 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 
Duże 93 7 0 
Średnie  77 23 0 
Nikłe, niewielkie 59 40 1 
Żadne 25 75 0 

 
 

Biorąc pod uwagę cechy społeczno-demograficzne badanych można powiedzieć, że 

zainteresowaniu wydarzeniami na Ukrainie sprzyja wyższy poziom wykształcenia oraz 

starszy wiek (zob. tabele aneksowe).     

 

EMOCJONALNE REAKCJE NA WYDARZENIA  NA UKRAINIE 

  

To, co dzieje się na Ukrainie, nieco częściej budzi emocje negatywne (wyraża je 

łącznie 56% badanych) niż pozytywne (47%). Przedłużające się protesty wywołują przede 

wszystkim obawy dotyczące rozwoju sytuacji w tym kraju. Niemniej jednak znaczna część 

osób odczuwa solidarność z protestującymi i ma nadzieję na pozytywne zmiany.  

 

  
CBOS 

 RYS. 2. Z JAKIMI UCZUCIAMI PRZYJMUJE PAN(I) PROTESTY NA UKRAINIE?  

 37%

25%

22%

17%

15%

13%

12%

10%

6%

Obawa

Solidarność

Nadzieja

Smutek

Przerażenie

Ciekawość

Podziw

Obojętność

Trudno powiedzieć

 

 

 
Procenty nie sumują się do 100, gdyż badani mogli wskazać dwie odpowiedzi 
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Sympatia większości Polaków (63%) jest po stronie protestujących Ukraińców. 

Pozostali na ogół  nie opowiadają się po żadnej ze stron (31%). Zwolennicy prezydenta 

Wiktora Janukowycza należą do wyjątków (1%).   

 

  
CBOS 

 RYS. 3.  CZY PANA(I) SYMPATIA JEST:  

 

63%

5%

31%

1%

Trudno powiedzieć 

po żadnej ze stron

1%

po stronie protestujących

po stronie prezydenta 
Wiktora Janukowycza

5%

 

 

 
 

Poparcie dla obecnych  protestów na Ukrainie jest większe niż poparcie dla 

zwolenników Wiktora Juszczenki podczas pomarańczowej rewolucji. W grudniu 2004 roku  

sympatię dla zwolenników obozu Juszczenki  deklarowało 54%  dorosłych Polaków2.   

Sympatię dla protestujących wyrażają przede wszystkim osoby deklarujące 

zainteresowanie wydarzeniami na Ukrainie oraz generalnie ci, którzy określają swoje 

zainteresowanie polityką jako co najmniej średnie. W grupach społeczno-demograficznych 

są to najczęściej mieszkańcy dużych, ponadpółmilionowych miast oraz osoby o wyższym 

statusie społeczno-ekonomicznym. Brak zaangażowania emocjonalnego po żadnej ze stron  

deklarują w większości osoby niezainteresowane sytuacją na Ukrainie i generalnie 

dystansujące się od polityki. Szczególnie często postawa ta charakteryzuje ludzi młodych – 

od  18 do 24 roku życia ( 44%) i mających od 25 do 34 lat (39%).  

Nie bez znaczenia są poglądy polityczne badanych. Sympatię dla euromajdanów nieco 

częściej deklarują osoby identyfikujące się z prawicą (72%) niż badani o przekonaniach  

lewicowych (64%) lub centrowych (66%), nie wspominając o tych, którzy nie potrafią 

określić swojej orientacji politycznej (41%).     

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Reakcje na wydarzenia na Ukrainie”, grudzień 2004 (oprac. M. Wenzel). 
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POSTRZEGANIE PROTESTÓW I PROTESTUJĄCYCH 

 

W ocenie społecznej protesty na Ukrainie są wyrazem przede wszystkim 

proeuropejskich aspiracji Ukraińców niezadowolonych z rezygnacji z podpisania umowy  

stowarzyszeniowej z UE oraz mają na celu doprowadzenie do przemian politycznych 

i  ustąpienia prezydenta Wiktora  Janukowycza. Zdecydowanie mniej osób jest już jednak 

przekonanych, że protesty mają szerokie poparcie społeczne. Dla stosunkowo niedużej części 

ankietowanych  protestujący to przede wszystkim ukraińscy nacjonaliści, nieprzychylnie 

nastawieni do Polski.    

 

  
CBOS 

 RYS. 4. CO PAN(I) MYŚLI NA TEMAT WYDARZEŃ NA UKRAINIE? PROSZĘ WSKAZAĆ 
WSZYSTKIE TE STWIERDZENIA, Z KTÓRYMI SIĘ PAN(I) ZGADZA 

 

 

56%

55%

25%

9%

10%

9%

Protestujący chcą zbliżenia Ukrainy z UE

Protestujący reprezentują większość Ukraińców

Nie zgadzam się z żadnym z tych stwierdzeń

Trudno powiedzieć

Protestujący chcą zmian politycznych,
 w tym ustąpienia prezydenta Wiktora Janukowycza

Protestujący to często ukraińscy
 nacjonaliści, nieprzychylni Polsce

 

 

 
 

 

Przekonanie, że celem protestujących na euromajdanach jest zbliżenie z Unią 

Europejską oraz doprowadzenie do zmian politycznych, w tym ustąpienia prezydenta 

Wiktora  Janukowycza, przeważa we wszystkich grupach społeczno-demograficznych. 

Warto zaznaczyć, że podobnie postrzegają sytuację na Ukrainie osoby o różnych orientacjach 

politycznych, a więc zarówno badani identyfikujący się z lewicą, jak i deklarujący prawicowe 

poglądy polityczne.    
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OCZEKIWANE DZIAŁANIA WOBEC UKRAINY 
 

W opinii większości badanych Polska powinna wspierać prodemokratyczne 

i  proeuropejskie dążenia Ukraińców, jednak powinna to robić działając w ramach 

Unii  Europejskiej, wespół z innymi krajami  unijnymi (52%). Względnie niewielki odsetek 

respondentów (12%) jest zdania, że Polska ma szczególną misję do spełnienia na Ukrainie. 

Więcej niż co czwarty badany (29%) uważa natomiast, że nasz kraj powinien zachować 

bezstronność i w ogóle nie angażować się w wydarzenia na Ukrainie.  

 

  
CBOS 

 RYS. 5.  JAK, PANA(I) ZDANIEM, POWINNA ZACHOWYWAĆ SIĘ POLSKA WOBEC WYDARZEŃ 
NA UKRAINIE? KTÓRA Z OPINII JEST PANU(I) NAJBLIŻSZA? 

 

 

12%
7%

29%

52%

Trudno powiedzieć 

Polska nie powinna 
angażować się w wydarzenia 
na Ukrainie, powinna 
zachować bezstronność

Polska powinna wspierać 
prodemokratyczne
i proeuropejskie dążenia 
Ukraińców, ale tylko działając 
wspólnie z innymi krajami UE

Polska powinna w sposób szczególny 
wspierać prodemokratyczne
i proeuropejskie dążenia Ukraińców

 

 

 
 

 
Im większe zainteresowanie wydarzeniami na Ukrainie oraz im większe 

zainteresowanie polityką w ogóle, tym częstsze przekonanie, że Polska powinna w sposób 

szczególny wspierać  prodemokratyczne i proeuropejskie dążenia Ukraińców, tym rzadziej 

zaś wyrażana opinia, że powinniśmy zachować bezstronność.  
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Tabela 2 

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna zachowywać się Polska wobec wydarzeń na Ukrainie? 
Która z opinii jest Panu(i) najbliższa? 

Polska powinna 
w sposób szczególny 

wspierać 
prodemokratyczne   

i proeuropejskie 
dążenia Ukraińców 

Polska powinna 
wspierać 

prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców, 
ale tylko działając 
wspólnie z innymi 

krajami UE 

Polska nie powinna 
angażować się 
w wydarzenia 

na Ukrainie, powinna 
zachować 

bezstronność 

Trudno 
powiedzieć 

 
 
 
 
 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 

Duże 18 59 22 1 

Średnie  12 61 24 3 

Nikłe, niewielkie 11 48 32 9 

Żadne 10 33 41 16 

 

 

Tabela 3 

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna zachowywać się Polska wobec wydarzeń na Ukrainie? 
Która z opinii jest Panu(i) najbliższa? 

Polska powinna 
w sposób szczególny 

wspierać 
prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców 

Polska powinna 
wspierać 

prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców, 
ale tylko działając 
wspólnie z innymi 

krajami UE 

Polska nie powinna 
angażować się 
w wydarzenia 

na Ukrainie, powinna 
zachować 

bezstronność 

Trudno 
powiedzieć 

 
 
 
 
Czy interesuje się 
Pan(i) 
wydarzeniami 
na Ukrainie 
czy też nie? 

w procentach 

Tak, bardzo się 
interesuję 

33 57 9 1 

Tak, trochę się 
interesuję 

11 61 24 4 

Nie, raczej się nie 
interesuję 

9 46 38 7 

Nie, w ogóle się 
nie interesuję 

8 29 46 17 

 

Przekonanie, że należy wspierać prodemokratyczne i proeuropejskie aspiracje 

Ukraińców (niezależnie od tego, czy Polska ma tu do spełnienia wyjątkową rolę czy też 

powinna tylko współdziałać z innymi krajami UE), jest szczególnie silne wśród osób 

przeświadczonych, że to, co dzieje się na Ukrainie, ma duże znaczenie dla Polski. 
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Tabela 4 

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna zachowywać się Polska wobec wydarzeń na Ukrainie? 
Która z opinii jest Panu(i) najbliższa? 

Polska powinna 
w sposób szczególny 

wspierać 
prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców 

Polska powinna 
wspierać 

prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców, 
ale tylko działając 
wspólnie z innymi 

krajami UE 

Polska nie powinna 
angażować się 
w wydarzenia 

na Ukrainie, powinna 
zachować 

bezstronność 

Trudno 
powiedzieć 

 
 
Czy to, jak 
potoczy się 
sytuacja 
na Ukrainie, 
ma, Pana(i) 
zdaniem: 

w procentach 

– duże znaczenie 
dla Polski  

15 60 22 3 

–  niewielkie 
znaczenie 
dla Polski  

7 48 42 3 

Trudno 
powiedzieć 

8 26 34 32 

 
 

Pogląd, że Polska ma szczególną rolę do odegrania na Ukrainie, stosunkowo 

najczęściej wyrażają mieszkańcy największych miast, osoby najlepiej wykształcone 

i sytuowane. Całkowicie odmienne stanowisko, zgodnie z którym w ogóle nie należy 

angażować się w wydarzenia na Ukrainie, zajmują przede wszystkim ludzie młodzi (od 18 do 

24 roku życia) oraz badani o niższym statusie społeczno-ekonomicznym.  

Pewne, choć niewielkie,  różnice opinii w tej kwestii są zauważalne w zależności 

od deklarowanych poglądów politycznych.  Badani określający swoją orientację polityczną 

jako centrową lub prawicową nieco częściej niż identyfikujący się z lewicą chcieliby, aby 

Polska w szczególny sposób wspierała prodemokratyczne i proeuropejskie dążenia 

Ukraińców. Z kolei sympatycy lewicy częściej niż przeciętnie uważają, że należy zachować 

bezstronność. Opinia ta jest szczególnie częsta wśród osób niepotrafiących określić swoich 

poglądów politycznych. Niezależnie od tych zróżnicowań, we wszystkich kategoriach 

wyróżnionych ze względu na orientację polityczną najliczniejsi są zwolennicy współdziałania 

Polski z innymi krajami unijnymi na rzecz zbliżenia Ukrainy z UE  i rozwoju demokracji  

w tym kraju. Opinia ta przeważa także w elektoratach partii politycznych cieszących się 

największym poparciem społecznym. Najczęściej wyrażają ją zdeklarowani wyborcy PO.  

Z  kolei najwięcej zwolenników  zachowania bezstronności wobec konfliktu na Ukrainie 

jest wśród sympatyków SLD.    
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Tabela 5 

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna zachowywać się Polska wobec wydarzeń na Ukrainie?  
Która z opinii jest Panu(i) najbliższa? 

Polska powinna 
w sposób szczególny 

wspierać 
prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców 

Polska powinna wspierać 
prodemokratyczne 

i proeuropejskie dążenia 
Ukraińców, ale tylko 

działając wspólnie 
z innymi krajami UE 

Polska nie powinna 
angażować się 
w wydarzenia 

na Ukrainie, powinna 
zachować 

bezstronność 

Trudno 
powiedzieć 

 
 
 
 

Potencjalne 
elektoraty 
partyjne 

 
w procentach 

PO 10 78 12 0 

SLD 13 50 36 1 

PiS 14 54 26 6 

 

Ewentualne wprowadzenie  sankcji wobec Ukrainy, o czym mówiło się w ostatnich 

tygodniach, budzi w Polsce kontrowersje. Stosunkowo dużo osób (42%) skłonnych byłoby się 

zgodzić na zamrożenie kont bankowych przedstawicieli władz ukraińskich. Wprowadzenie 

zakazu wjazdu na teren UE przedstawicielom władz ukraińskich ma już jednak więcej 

przeciwników (50%) niż zwolenników (32%). Wprowadzenie sankcji gospodarczych wobec 

Ukrainy, a więc rozwiązania, które mogłoby uderzyć w zwykłych ludzi, jest tym bardziej 

nie do przyjęcia.  Możliwość tę odrzuca 61% badanych.    

 

  
CBOS 

 RYS. 6.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, UNIA EUROPEJSKA POWINNA WPROWADZIĆ PEWNE SANKCJE 
WOBEC UKRAINY? CZY POWINNA: 

 

  

42%

32%

20%

38%

50%

61%

20%

18%

19%

   Tak      Nie      Trudno powiedzieć

zamrozić konta bankowe przedstawicieli 
władz ukraińskich

wprowadzić zakaz wjazdu do UE 
przedstawicielom władz ukraińskich

wprowadzić sankcje gospodarcze 
wobec Ukrainy

 

 

 
 

Ogólnie rzecz biorąc, zwolennikami nałożenia sankcji na Ukrainę częściej niż inni 

są  ankietowani interesujący się polityką. Jednak  nawet ci, którzy deklarują duże 

zainteresowanie polityką, są wyraźnie  przeciwni wprowadzaniu sankcji gospodarczych 

wobec tego kraju.  
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Opinie w tej kwestii różnicują deklarowane poglądy polityczne. Zwolennikami 

nałożenia sankcji na Ukrainę częściej są osoby identyfikujące się z prawicą, przeciwnikami 

zaś podejmowania tego rodzaju kroków – respondenci o orientacji lewicowej.  Niezależnie 

od tego, jedni i drudzy są równie często przeciwni sankcjom ekonomicznym.  

W elektoratach partyjnych stosunkowo najczęściej nałożenie sankcji  na Ukrainę 

popierają zwolennicy PO, a najrzadziej sympatycy SLD. We wszystkich elektoratach 

uwzględnionych w badaniu  dość jednoznaczny sprzeciw budzą sankcje gospodarcze.   

 

Tabela 6 

Czy, Pana(i) zdaniem, Unia Europejska powinna wprowadzić pewne sankcje 
wobec Ukrainy? Czy powinna zamrozić konta bankowe przedstawicieli władz 

ukraińskich? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 
partyjne 

w procentach 

PO 56 32 12 

PiS 48 33 19 

SLD 44 46 10 

 

 

Tabela 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, Unia Europejska powinna wprowadzić pewne sankcje 
wobec Ukrainy? Czy powinna wprowadzić zakaz wjazdu do UE przedstawicielom 

władz ukraińskich? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 
partyjne 

w procentach 

PO 45 49 6 

PiS 37 46 17 

SLD 36 60 4 

 

 

 

   

Wydarzenia na Ukrainie  budzą w Polsce dość duże zainteresowanie. Polacy 

postrzegają ukraińskie protesty przede wszystkim jako wyraz proeuropejskich aspiracji 

Ukraińców i ich determinacji w doprowadzeniu do zmian politycznych w kraju. Nic zatem 

dziwnego, że sympatia Polaków leży po stronie protestujących. W ocenie społecznej Polska 

powinna wspierać proeuropejskie i prodemokratyczne dążenia Ukraińców, jednak powinna 
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to  robić wspólnie z innymi krajami Unii Europejskiej. Polacy są dość ostrożni także 

w  kwestii ewentualnego wprowadzenia sankcji wobec Ukrainy. Są przeciwni nie tylko 

sankcjom gospodarczym, które mogłyby dotknąć zwykłych obywateli tego kraju, ale także 

dość niechętnie reagują na wprowadzenie wobec przedstawicieli władz ukraińskich represji 

polegających na zakazie wjazdu do UE.    

Mimo sympatii dla protestujących, Polacy patrzą na wydarzenia na Ukrainie 

z  mieszanymi uczuciami. Wynikają one z obaw dotyczących rozwoju sytuacji w tym kraju3.    

 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 

                                                 

3 Por. komunikat CBOS „Polacy o rozwoju sytuacji na Ukrainie”, luty 2014 (oprac. K. Kowalczuk). 
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Tabela 1 
 Czy interesuje się Pan(i) wydarzeniami na Ukrainie czy 

też nie? 

Tak,  
interesuję się 

Nie, nie 
interesuję się 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 65 34 1 1016 
Mężczyźni 68 31 0 487 Płeć 
Kobiety 62 37 1 530 
18-24 lata 52 48   118 
25-34 57 42 0 204 
35-44 66 34   175 
45-54 69 30 1 165 
55-64 73 26 0 178 

Wiek 

65 lat i więcej 70 29 1 176 
Wieś 60 39 1 391 
Miasto do 19 999 68 32   157 
20 000 - 99 999 66 34 0 196 
100 000 - 499 999 64 35 1 163 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 80 20   109 
Podstawowe 49 51 0 220 
Zasadnicze zawodowe 64 36   252 
Średnie 71 28 1 340 

Wykształcenie 

Wyższe 75 24 1 205 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 75 24 1 95 
Średni personel, technicy 78 22   36 
Pracownicy adm.-biurowi 74 24 1 71 
Pracownicy usług 56 43 2 73 
Robotnicy wykwalifikowani 58 42   115 
Robotnicy niewykwalifik. 68 32   57 
Rolnicy 66 34   41 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 66 34   41 
Renciści 60 40   56 
Emeryci 74 25 1 229 
Uczniowie i studenci 55 45   59 
Bezrobotni 54 46   86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 49   58 
inst. państw., publicznej 71 28 1 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 62 38   98 
sekt. pryw. poza rolnict. 65 35 0 250 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 66 34   41 
Do 500 zł 59 41   150 
501-750   65 34 1 105 
751-1000  66 34   134 
1001-1500 72 28   176 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 75 25 0 193 
Złe 59 39 1 150 
Średnie 64 36 0 453 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 69 31 0 413 
Kilka razy w tygodniu 64 36   46 
Raz w tygodniu 70 30 1 448 
1-2 razy w miesiącu 60 40   159 
Kilka razy w roku 63 37 0 222 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 39   141 
Lewica 73 27   183 

Centrum 65 34 0 314 

Prawica 75 24 1 312 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 43 56 1 207 
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Tabela 2 

Czy Pana(i) sympatia jest: 

po stronie 
protestujących 

po stronie 
prezydenta 

Janukowycza 

po żadnej 
ze stron 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 63 1 31 5 1010 
Mężczyźni 68 1 27 4 486 Płeć 
Kobiety 58 1 35 6 524 
18-24 lata 52   44 4 119 
25-34 57 2 39 3 203 
35-44 65 1 29 5 173 
45-54 67 1 27 5 162 
55-64 69 2 26 3 178 

Wiek 

65 lat i więcej 64 1 23 12 175 
Wieś 58 2 34 7 389 
Miasto do 19 999 58   36 5 158 
20 000 - 99 999 65 1 31 3 196 
100 000 - 499 999 65 1 28 6 158 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 77 3 17 3 109 
Podstawowe 49 2 38 11 220 
Zasadnicze zawodowe 64 1 30 5 248 
Średnie 65 2 28 5 335 

Wykształcenie 

Wyższe 70 0 28 2 206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76   24   95 
Średni personel, technicy 73   27   35 
Pracownicy adm.-biurowi 63   32 5 70 
Pracownicy usług 59 2 37 2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 57 1 35 7 114 
Robotnicy niewykwalifik. 68 2 24 6 57 
Rolnicy 59 6 31 4 42 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62   34 4 41 
Renciści 59 2 30 9 55 
Emeryci 66 1 24 8 228 
Uczniowie i studenci 62   35 3 59 
Bezrobotni 54 3 38 5 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48   44 8 57 
inst. państw., publicznej 70   29 1 144 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 62 1 33 5 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 1 32 5 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 62 6 28 4 42 
Do 500 zł 54 3 39 4 150 
501-750   54 0 35 10 105 
751-1000  66   28 6 132 
1001-1500 72   23 5 176 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 72 1 25 2 193 
Złe 54 2 32 12 148 
Średnie 60 2 31 6 448 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68   30 2 413 
Kilka razy w tygodniu 61   24 15 47 
Raz w tygodniu 62 1 30 6 444 
1-2 razy w miesiącu 65 1 30 4 159 
Kilka razy w roku 61 1 33 5 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 2 33 2 140 
Lewica 64 2 32 2 182 

Centrum 66 0 31 2 315 

Prawica 72 0 24 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 3 39 16 202 
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Tabela 3 

 Co Pan(i) myśli na temat wydarzeń na Ukrainie? 

Protestujący 
reprezentują 
większość 
Ukraińców 

Protestujący 
chcą 

zbliżenia 
Ukrainy 

z UE 

Protestujący 
chcą zmian 

politycznych, 
w tym 

ustąpienia 
prezydenta 

Janukowycza 

Protestujący 
to często 
ukraińscy 

nacjonaliści, 
nieprzychylni 

Polsce 

Nie 
zgadzam 

się 
z żadnym 

z tych 
stwierdzeń  

Trudno 
powiedzieć

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 55 56 9 10 9 1006 
Mężczyźni 27 60 58 10 8 7 486 Płeć 
Kobiety 24 51 56 8 11 11 521 
18-24 lata 32 50 49 2 14 7 117 
25-34 33 50 59 6 10 8 203 
35-44 22 61 60 10 9 6 175 
45-54 20 65 62 13 12 6 158 
55-64 25 57 58 7 8 10 177 

Wiek 

65 lat i więcej 19 50 51 14 7 20 176 
Wieś 25 53 51 8 10 13 385 
Miasto do 19 999 20 55 50 10 11 9 158 
20 000 - 99 999 24 52 61 8 10 10 196 
100 000 - 499 999 30 60 62 10 8 6 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 29 64 71 9 8 1 107 
Podstawowe 23 44 39 6 12 21 220 
Zasadnicze zawodowe 23 53 53 9 14 8 248 
Średnie 28 60 60 9 8 7 334 

Wykształcenie 

Wyższe 26 65 77 12 4 2 205 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 31 71 76 15 1  95 
Średni personel, technicy 38 68 67 7 9   35 
Pracownicy adm.-biurowi 23 63 70 6 8 4 67 
Pracownicy usług 24 55 53 7 14 6 70 
Robotnicy wykwalifikowani 23 56 55 6 12 9 115 
Robotnicy niewykwalifik. 23 51 47 10 22 6 57 
Rolnicy 18 58 55 16 6 5 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 48 61 4 6 10 41 
Renciści 29 50 45 8 12 14 55 
Emeryci 21 53 57 13 5 17 228 
Uczniowie i studenci 45 52 49   10 6 59 
Bezrobotni 27 47 52 7 21 8 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 51 48 6 6 19 56 
inst. państw., publicznej 29 63 62 9 6 4 143 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 26 65 64 9 10 2 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 56 62 7 11 6 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 59 59 12 8 4 42 
Do 500 zł 26 48 52 5 15 9 150 
501-750   26 49 53 8 15 10 103 
751-1000  30 61 58 8 6 9 133 
1001-1500 24 64 63 14 6 6 175 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 63 69 13 7 3 193 
Złe 25 44 44 11 12 18 146 
Średnie 25 55 55 8 9 10 447 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 26 60 64 8 9 6 414 

Kilka razy w tygodniu 27 42 55 21 8 9 47 
Raz w tygodniu 27 54 56 9 8 12 439 
1-2 razy w miesiącu 18 63 61 6 8 6 159 
Kilka razy w roku 31 58 56 9 13 8 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 55 55 7 12 10 140 
Lewica 31 56 62 8 11 4 182 

Centrum 23 56 61 8 8 8 315 

Prawica 30 65 63 11 7 4 312 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 39 35 6 15 26 197 



 

 

- 14 -

 
Tabela 4 

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna zachowywać się Polska wobec 
wydarzeń na Ukrainie? Która z opinii jest Panu(i) najbliższa? 

Polska powinna 
w sposób 

szczególny 
wspierać 

prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia 
Ukraińców 

Polska powinna 
wspierać 

prodemokratyczne 
i proeuropejskie 

dążenia Ukraińców, 
ale tylko działając 
wspólnie z innymi 

krajami UE 

Polska 
nie powinna 

angażować się 
w wydarzenia 
na Ukrainie, 

powinna 
zachować 

bezstronność 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 52 29 7 1010 
Mężczyźni 12 56 29 3 486 Płeć 
Kobiety 13 49 29 10 525 
18-24 lata 12 46 39 3 117 
25-34 16 54 26 4 203 
35-44 16 51 25 9 175 
45-54 8 58 30 5 161 
55-64 10 58 25 6 178 

Wiek 

65 lat i więcej 11 46 31 12 176 
Wieś 11 47 34 8 385 
Miasto do 19 999 10 54 29 7 159 
20 000 - 99 999 10 60 26 4 196 
100 000 - 499 999 13 55 25 7 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 51 21 4 109 
Podstawowe 12 38 39 11 220 
Zasadnicze zawodowe 8 56 29 6 248 
Średnie 11 55 28 6 337 

Wykształcenie 

Wyższe 19 60 18 4 205 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 58 14 5 95 
Średni personel, technicy 12 64 20 4 35 
Pracownicy adm.-biurowi 16 56 22 5 70 
Pracownicy usług 10 57 29 5 70 
Robotnicy wykwalifikowani 8 53 29 10 115 
Robotnicy niewykwalifik. 13 37 44 6 57 
Rolnicy 10 54 34 2 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 54 20 10 41 
Renciści 17 48 31 4 55 
Emeryci 11 52 28 10 228 
Uczniowie i studenci 14 48 37   59 
Bezrobotni 9 46 38 7 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 3 60 31 6 56 
inst. państw., publicznej 11 59 26 4 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 55 21 9 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 52 26 7 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 56 32 2 42 
Do 500 zł 8 49 38 5 150 
501-750   11 48 33 7 103 
751-1000  8 60 27 5 133 
1001-1500 9 57 28 6 177 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 58 20 1 193 
Złe 10 44 34 12 148 
Średnie 9 52 31 7 448 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 16 56 24 4 414 

Kilka razy w tygodniu 16 38 36 10 47 
Raz w tygodniu 12 54 26 8 443 
1-2 razy w miesiącu 7 62 25 6 159 
Kilka razy w roku 12 49 32 6 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 46 35 3 140 
Lewica 11 54 32 3 182 

Centrum 15 54 29 3 315 

Prawica 15 59 22 5 313 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 40 37 19 200 
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Tabela 5 

 Czy, Pana(i) zdaniem, Unia Europejska powinna wprowadzić 
pewne sankcje wobec Ukrainy? Czy powinna zamrozić konta 

bankowe przedstawicieli władz ukraińskich? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 42 38 20 1009 
Mężczyźni 48 38 13 484 Płeć 
Kobiety 36 37 27 524 
18-24 lata 28 58 14 117 
25-34 26 55 19 203 
35-44 44 38 19 175 
45-54 49 30 21 161 
55-64 55 27 19 177 

Wiek 

65 lat i więcej 48 23 29 175 
Wieś 39 36 25 385 
Miasto do 19 999 40 37 23 158 
20 000 - 99 999 42 42 15 196 
100 000 - 499 999 46 37 17 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 49 39 12 109 
Podstawowe 33 35 32 219 
Zasadnicze zawodowe 51 30 19 247 
Średnie 41 41 18 337 

Wykształcenie 

Wyższe 41 45 14 205 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 46 14 95 
Średni personel, technicy 46 32 22 35 
Pracownicy adm.-biurowi 30 50 19 70 
Pracownicy usług 37 52 10 70 
Robotnicy wykwalifikowani 43 40 16 115 
Robotnicy niewykwalifik. 44 33 23 57 
Rolnicy 33 46 22 42 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 28 25 41 
Renciści 54 24 22 55 
Emeryci 51 26 24 227 
Uczniowie i studenci 29 56 15 59 
Bezrobotni 32 37 31 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 40 41 19 56 
inst. państw., publicznej 42 41 17 144 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 44 22 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 43 15 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 44 24 42 
Do 500 zł 35 43 22 148 
501-750   40 38 22 103 
751-1000  50 34 16 133 
1001-1500 48 34 17 176 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 48 42 10 193 
Złe 40 30 30 148 
Średnie 40 37 23 446 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 44 42 14 415 
Kilka razy w tygodniu 41 33 26 47 
Raz w tygodniu 44 33 24 442 
1-2 razy w miesiącu 38 45 17 159 
Kilka razy w roku 38 42 20 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 41 12 140 
Lewica 41 51 7 182 

Centrum 45 38 17 314 

Prawica 49 33 17 313 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 32 42 200 
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Tabela 6 

 Czy, Pana(i) zdaniem, Unia Europejska powinna wprowadzić 
pewne sankcje wobec Ukrainy? Czy powinna  wprowadzić 
zakaz wjazdu do UE przedstawicielom władz ukraińskich? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 32 50 18 1008 
Mężczyźni 37 50 13 484 Płeć 
Kobiety 27 51 22 524 
18-24 lata 19 63 18 117 
25-34 20 66 15 203 
35-44 31 52 17 175 
45-54 35 48 17 161 
55-64 46 43 11 178 

Wiek 

65 lat i więcej 37 34 29 174 
Wieś 31 48 20 385 
Miasto do 19 999 27 50 22 158 
20 000 - 99 999 31 54 15 196 
100 000 - 499 999 33 52 15 159 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 49 11 109 
Podstawowe 27 41 32 219 
Zasadnicze zawodowe 39 44 17 248 
Średnie 30 56 14 337 

Wykształcenie 

Wyższe 31 60 8 205 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 66 8 95 
Średni personel, technicy 42 52 5 35 
Pracownicy adm.-biurowi 21 65 14 70 
Pracownicy usług 28 61 11 70 
Robotnicy wykwalifikowani 29 51 19 115 
Robotnicy niewykwalifik. 30 50 20 57 
Rolnicy 38 50 12 42 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 36 48 16 41 
Renciści 53 29 19 55 
Emeryci 41 36 23 226 
Uczniowie i studenci 19 61 20 59 
Bezrobotni 22 51 28 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 63 16 56 
inst. państw., publicznej 29 58 13 144 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 59 16 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 57 14 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 48 14 42 
Do 500 zł 28 54 18 148 
501-750   33 49 18 103 
751-1000  34 50 17 133 
1001-1500 35 48 17 175 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 56 8 193 
Złe 32 41 27 148 
Średnie 32 49 19 445 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 56 13 415 
Kilka razy w tygodniu 34 45 21 47 
Raz w tygodniu 33 47 20 442 
1-2 razy w miesiącu 32 55 12 159 
Kilka razy w roku 29 52 19 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 55 14 140 
Lewica 32 58 10 182 

Centrum 33 52 15 314 

Prawica 41 46 13 312 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 49 35 200 
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Tabela 7 

 Czy, Pana(i) zdaniem, Unia Europejska powinna wprowadzić 
pewne sankcje wobec Ukrainy? Czy powinna wprowadzić 

sankcje gospodarcze wobec Ukrainy? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 20 61 19 1004 
Mężczyźni 21 67 12 483 Płeć 
Kobiety 20 56 24 521 
18-24 lata 21 61 18 117 
25-34 19 61 20 203 
35-44 20 61 18 174 
45-54 19 66 16 158 
55-64 25 61 14 177 

Wiek 

65 lat i więcej 18 57 25 174 
Wieś 22 55 23 383 
Miasto do 19 999 23 55 22 158 
20 000 - 99 999 16 70 14 196 
100 000 - 499 999 19 65 16 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 72 9 107 
Podstawowe 21 49 30 219 
Zasadnicze zawodowe 25 57 19 247 
Średnie 19 67 15 333 

Wykształcenie 

Wyższe 17 71 12 204 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 15 73 11 95 
Średni personel, technicy 12 81 7 34 
Pracownicy adm.-biurowi 18 69 13 67 
Pracownicy usług 20 69 11 70 
Robotnicy wykwalifikowani 17 68 15 115 
Robotnicy niewykwalifik. 29 49 21 57 
Rolnicy 21 62 17 42 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 56 24 41 
Renciści 29 47 24 55 
Emeryci 19 61 20 226 
Uczniowie i studenci 24 60 16 59 
Bezrobotni 20 49 31 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 49 27 56 
inst. państw., publicznej 21 67 12 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 63 14 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 69 15 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 60 18 42 
Do 500 zł 21 55 24 148 
501-750   28 48 24 103 
751-1000  19 66 15 133 
1001-1500 23 63 14 175 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 74 7 193 
Złe 22 48 30 145 
Średnie 20 61 18 446 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 66 14 413 
Kilka razy w tygodniu 17 60 23 47 
Raz w tygodniu 20 58 22 437 
1-2 razy w miesiącu 24 65 11 159 
Kilka razy w roku 18 63 19 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 65 15 140 
Lewica 23 67 10 182 

Centrum 17 67 16 313 

Prawica 23 65 12 312 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 40 41 197 

 
 


